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CARGO 

Nº DE INSCRIÇÃO 
 

NOME 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Esta prova consta de 50 (cinquenta) questões, assim distribuídas: 

- Português ...............................................................................   15 questões 

- Legislação ................................................................................   15 questões 

- Conhecimentos Específicos e Atribuições do Cargo.........   20 questões 

 

A T E N Ç Ã O 

1. Confira o total das questões. Qualquer irregularidade, comunique ao fiscal antes de iniciar a 

prova. 

2. O cartão contém duas partes: 

a. Uma é para assinalar as respostas, devidamente desidentificada. 

b. A outra com a identificação do candidato. Nesta parte, confira seus dados (nº de inscrição, 

nome e cargo) e assine no local indicado. 

3. As duas partes não podem ser destacadas uma da outra, as quais deverão ser entregues ao 

fiscal de sala. 

4. Assinale apenas UMA resposta para cada questão objetiva. 

5. Ao passar para o cartão-resposta, negrite a quadrícula na linha e coluna correspondentes à 

resposta correta. É vedada qualquer marca que não seja na quadrícula correspondente à 

resposta do candidato. Caso isso ocorra, o candidato estará automaticamente 

desclassificado. 

6. A interpretação das questões é parte integrante da prova. 

7. Questão rasurada será anulada. 

8. A duração da prova é de 4h (quatro horas), incluindo o tempo para o preenchimento do 

cartão-resposta. 

BOA PROVA! 
 

 

 

 
 
 
 
 

ntérprete de Libras 

CONCURSO PÚBLICO DESTINADO AO PROVIMENTO DE CARGOS 

CÂMARA DE VEREADORES DE SANTO ÂNGELO 

I 16-11-14 
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Empresas promovem inclusão. 
 

No Brasil, há  cerca  de 45,6 milhões de pessoas com alguma deficiência, de acordo 
com o Censo de 2010. ________ quantidade representa 23,91% da população. Conforme o 
mesmo Censo, das 86,4 milhões de pessoas empregadas, 23,6% eram pessoas com 
alguma deficiência. O emprego de PcD (Pessoas com Deficiência) é amparado pela lei 
8.213/91, conhecida como lei de Cotas, o que obriga as empresas com cem ou mais 
colaboradores _____ reservarem vagas. A porcentagem varia de acordo com o número de 
funcionários. 

Segundo o diretor da Egalitê, empresa de recrutamento de PcD, Guilherme Braga, o 
mercado está bem aquecido porque as empresas estão buscando se adaptar à lei. “As 
instituições que ______________ à inclusão conseguem superar as cotas previstas e 
alcançar bons resultados”, confirma. Afinal, ____________ pessoas com deficiência que 
_______ qualificações iguais àquelas sem deficiência. “Cada vez mais as empresas buscam 
profissionais PcD qualificados para fazer parte do seu quadro”, afirma Braga. 

Para ele, o principal é preparar o ambiente de trabalho e capacitar os gestores para 
liderar o processo de inclusão. A escolha da função é feita no recrutamento a partir das 
características e habilidades necessárias em cada área. 

Os rendimentos médios das pessoas com deficiência foram de R$ 1.891,16, um pouco 
menos que a média do total de vínculos formais, de R$ 1.902,13 identificados na Relação 
Anual de Informação Social (Rais) de 2011. Conforme a mesma pesquisa, a maior parte dos 
empregos para PcD era com a classificação de escolaridade de ensino médio completo, 
seguido por ensino superior completo. 

Atualmente, 1.218 vagas exclusivas para PcD estão em aberto no Rio Grande do Sul 
pela Fundação Gaúcha do Trabalho e Ação Social (FGTAS). Desse total, 757 estão 
localizadas em Porto Alegre, ou seja, 62,15%. Para formação superior, são 195 vagas no 
Estado. Entre as funções com mais possibilidades estão auxiliar de escritório, faxineiro, 
técnico em enfermagem, assistente de administração e recepcionista. 

“Há uma grande rotatividade no mercado de trabalho. Com isso, o profissional pode 
praticamente escolher onde deseja trabalhar”, informa o diretor–presidente da FGTAS, 
Rodrigo Ribas. Por outro lado, ele confirma que a procura não é tão grande, o que ele 
relaciona ao benefício financeiro pago pelo governo. “O que a maioria não sabe é que o 
benefício não é cancelado, é apenas suspenso. Por isso, se a pessoa sair do trabalho ela 
voltará a recebê-lo”, esclarece. 

No primeiro semestre do ano, 150 trabalhadores foram inseridos no mercado de 
trabalho via FGTAS. “Há uma mudança de paradigma para a oferta de vagas. Os números 
comprovam que as empresas estão mudando sua cultura e se preparando para receber 
esses profissionais”, reflete o representante da instituição gaúcha. 

(Correio do Povo. 26 de agosto de 2014). 
 

 

1. Marque a alternativa que completa correta e sequencialmente os espaços traçados das linhas 
2, 6, 10, 11 e 12 do texto. 
A.(   )  Essa, a, se propõem, existem, têm 
B.(   )  Esta, à, se propõe, existe, tem 
C.(   )  Essa, à, propõem-se, existem, tem 
D.(   )  Esta, a, propõe-se, existe, têm 

 

P ortuguês 
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2. Considere as seguintes afirmações acerca do texto: 
I. A lei 8.213/91, conhecida com Lei de Cotas, determina, entre outros, que todas as 

empresas e organizações sociais brasileiras destinem um percentual de suas vagas de 
trabalho para pessoas com deficiência. 

II. Independentemente do grau de escolaridade, todas as pessoas com deficiência recebem 
em torno de R$ 1.891,61 mensais, um pouco menos do valor recebido por pessoas sem 
deficiência. 

III. A baixa procura por trabalho pelas pessoas com deficiência deve-se ao fato de que muitas 
delas, cientes da falta de habilidades em algumas áreas, reconhecem que não poderão 
exercer o cargo desejado nas empresas. 

De acordo com o texto: 
A.(   )  As afirmações I, II e III são verdadeiras. 
B.(   )  As afirmações I e II são verdadeiras e a III é falsa. 
C.(   )  Somente a afirmação III é verdadeira. 
D.(   )  As afirmações I, II e III são falsas. 

 
3. Assinale a única alternativa correta em relação ao texto. 

A.(   )  O benefício financeiro pago pelo governo às pessoas com deficiência aumenta a renda 
mensal, pois se justapõe ao salário recebido nas empresas. 

B.(   )  As empresas brasileiras, na sua totalidade, se adaptaram à lei 8.213/91, fator que 
justifica o significativo número de vagas de trabalho para pessoas com deficiência. 

C.(   )  Segundo o diretor da Egalitê, empresa de recrutamento de PcD, é importante que as 
empresas não só preparem o ambiente de trabalho mas que também capacitem os 
gestores para liderar o processo de inclusão. 

D.(   )  Devido a algumas dificuldades e ausência de habilidades, como a de locomoção, leitura 
e escrita, a maioria das pessoas com deficiência são locadas nas empresas para 
trabalhos que não exijam muito esforço de raciocínio e lógica, limitando-se às funções 
de auxiliar de escritório e de faxineiro. 

 
4. Atribua 100 pontos para cada item correto sobre o texto e 50 pontos para cada item incorreto. 

Após, assinale a alternativa que contém a soma de todos os pontos. 
 (   ) O texto, por ser publicado no Jornal Correio do Povo, constitui-se como uma crônica 

jornalística. 
 (   ) A linguagem predominante no texto é denotativa. 
 (   ) A presença de verbo no título caracteriza o mesmo como uma oração. 
 (   ) A expressão “PcD” é a abreviatura de “Pessoa com Deficiência” 
A.(   )  250 
B.(   )  300 
C.(   )  350 
D.(   )  400 

 
 
5. Marque, de acordo com o texto, a única alternativa que não apresenta erro. 

A.(   )  Conforme o texto, o número “86,4 milhões de pessoas empregadas no Brasil” 
corresponde aos 23,91% da população brasileira com alguma deficiência. 

B.(   )  A lei 8.213/91 fixa, entre outras prerrogativas estabelecidas, os percentuais e o número 
de vagas para pessoas com deficiência a serem adotados pelas empresas, que devem 
ser iguais para todas. 

C.(   )  Segundo o Censo de 2010, a maior parte dos empregos para PcD corresponde ao nível 
fundamental de escolaridade. 

D.(   )  As instituições, abertas à inclusão de PcD, conseguem, conforme diz o diretor da 
Egalitê, “superar as cotas previstas e alcançar bons resultados” (linhas 10 e 11) 
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6. Use as letras C e E para indicar se as afirmativas a seguir estão certas ou erradas. A seguir, 
assinale a alternativa que apresenta a sequência correta das letras, de baixo para cima. 
 (   ) Substituindo o verbo haver (linha 1) pelo verbo existir, o mesmo deverá ser empregado 

na terceira pessoa do plural a fim de estabelecer a concordância entre os termos. 
 (   ) Os numerais presentes no primeiro parágrafo 45,6, 2010, 23,91, e 8213/91, por serem 

cardinais, expressam o mesmo sentido de quantidade. 
 (   ) A primeira vírgula do segundo parágrafo isola uma expressão circunstancial de 

conformidade, sendo que a conjunção Segundo pode ser substituída por Conforme. 
 (   ) A palavra cem (linha 5), de acordo com o contexto, é uma preposição e estabelece uma 

relação antonímica, isto é, de sentido contrário, com a preposição com que a antecede. 
 (   ) A palavra porque, empregada no primeiro período do segundo parágrafo, está grafada 

de forma incorreta. 
A.(   )  E, E, C, E, C 
B.(   )  C, C, E, C, C 
C.(   )  C, E, C, E, E 
D.(   )  E, E, C, C, E 

 
 
7. Considere as seguintes afirmativas: 

I. A expressão “Para ele”, que inicia o terceiro parágrafo, refere-se ao diretor da Egalitê, 
Guilherme Braga. 

II. Os valores atribuídos aos rendimentos médios dos profissionais com PcD foram 
divulgados pelo Censo 2010. 

III. O percentual indicado no quinto parágrafo do texto corresponde ao total de “1.218 vagas 
exclusivas para PcD” (linha 22) 

IV. As aspas, usadas no sexto parágrafo, destacam, respectivamente, a fala de Rodrigo Ribas 
e de Guilherme Braga. 

Em conformidade com o texto: 
A.(   )  As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
B.(   )  As afirmativas I, II, III e IV estão incorretas. 
C.(   )  Somente a afirmativa I está correta. 
D.(   )  Somente a afirmativa IV está incorreta. 

 
 
8. Assinale a única alternativa correta. 

A.(   )  A última palavra acentuada do texto recebe acento em atenção à mesma regra que 
acentua a palavra números. 

B.(   )  A palavra paradigma (linha 34) é sinônima de obrigação. 
C.(   )  A oração “que as empresas estão mudando sua cultura” (linha 35)  completa o sentido 

do verbo comprovar. 
D.(   )  “FGTAS” está para Fundo de Garantia por Tempo de Trabalho Assalariado, assim como 

PcD está para Pessoas com Deficiência. 
 
 
9. Empregando a desinência de plural na palavra profissional, no fragmento abaixo, a forma 

correta em atenção à concordância é a da alternativa: 
“Com isso, o profissional pode praticamente escolher onde deseja trabalhar...” 
 
A.(   )  “Com isso, os profissionais podem praticamente escolher onde deseja trabalhar...” 
B.(   )  “Com isso, os profissionais pode praticamente escolher onde desejam trabalharem...” 
C.(   )  “Com isso, os profissionais podem praticamente escolherem onde desejam 

trabalharem...” 
D.(   )  “Com isso, os profissionais podem praticamente escolher onde desejam trabalhar...” 
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10. Considere o fragmento abaixo e indique se os itens estão certos ou errados. Após, marque a 
alternativa correta. 
“Por isso, se a pessoa sair do trabalho ela voltará a recebê-lo”, esclarece. (linhas 31 e 32) 
I. A primeira vírgula pode ser substituída por dois pontos. 
II. A conjunção se expressa ideia de condição. 
III. O termo a pessoa é sujeito de todos os verbos presentes no fragmento. 
IV. O pronome oblíquo refere-se ao benefício financeiro citado anteriormente (linha 30). 
V. Pode ser empregada uma vírgula após a oração “se a pessoa sair do trabalho”, sem que 

haja alteração de sentido. 
A.(   )  Todos os itens estão certos. 
B.(   )  Três itens estão certos e dois estão errados. 
C.(   )  Somente o item I está errado. 
D.(   )  Somente os itens II e IV estão certos. 

 

TEXTO II 

 
 
 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 

 
Convívio acolhedor 

 
Desde 2006, a empresa Stemac começou a implementar um projeto de inclusão na cultura 

da _______________, que conta com cerca de 3 mil colaboradores em 30 filiais. Em 2008, 
iniciou uma parceria com escolas para a qualificação de futuros funcionários com algum tipo de 
deficiência. “As pessoas com deficiência (PcD) podem trabalhar em qualquer área, 
dependendo das suas competências. O setor _________ que estar alinhado com a aptidão do 
profissional”, garante o diretor Administrativo e Financeiro, Valdo Marques Júnior. 

De acordo com ele, há uma equipe no departamento de Gestão de Pessoas responsável por dar 
apoio aos trabalhadores que precisarem e por encontrar a atuação adequada. “Encontrando o lugar 
correto vem a satisfação. Por isso, há pouca rotatividade desses profissionais na empresa”, conta. 

Segundo o diretor, cada área ______ uma demanda de competências, mas cada caso é 
observado separadamente. “Temos que respeitar as limitações e, com isso, buscamos ser 
flexíveis.” Além disso, Marques acredita que o convívio com pessoas com diferentes 
necessidades é positivo para todos os colaboradores. “É uma agregação de valores 
__________. Falamos bastante na identificação com a identidade da empresa, e ___________ 
as coisas são feitas corretamente aumenta também a performance”, garante o diretor. 

 
(Correio do Povo. 26 de agosto de 2014). 

 

11. Marque a alternativa que completa corretamente os espaços das linhas 2, 5, 10 e 14 do texto. 
A.(   )  compania, tem, têm, importantes, onde 
B.(   )  companhia, tem, tem, importante, quando 
C.(   )  companhia, têm, têm, importantes, quando 
D.(   )  compania, têm, tem, importantes, onde 

 

12. Leia as afirmações abaixo: 
I. O projeto de inclusão de PcD na cultura da empresa Stemac iniciou após a divulgação dos 

dados pelo Censo 2010, citado no texto I. 
II. A declaração do diretor Administrativo e Financeiro da Stemac, ao dizer que: “Encontrando 

o lugar correto vem a satisfação. Por isso, há pouca rotatividade desses profissionais na 
empresa.”, corresponde ao que diz o terceiro parágrafo do texto I. 

III. Pelas afirmações de Marques, no último parágrafo, pode-se depreender que respeito às 
limitações e flexibilidade são condições necessárias para a inclusão de PcD nas empresas. 

De acordo com o que diz o texto: 
A.(   )  As afirmações I, II e III são verdadeiras. 
B.(   )  As afirmações I, II e III são falsas. 
C.(   )  Somente a afirmação III é verdadeira. 
D.(   )  Somente a afirmação I é falsa. 
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13. Use as letras V e F para indicar a veracidade ou falsidade dos itens a seguir. 
 (   ) A primeira vírgula do texto separa um adjunto adverbial, que expressa uma circunstância 

de tempo. 
 (   ) O adjetivo responsável (linha 7) está para o substantivo equipe (linha 7), assim como 

adequada (linha 8) está para atuação (linha 8). 
 (   ) A palavra colaboradores (linha 2) refere-se a trabalhadores voluntários. 
 (   ) O sujeito do verbo iniciar (linha 3) é “o diretor Administrativo e Financeiro, Valdo Marques 

Júnior” (linha 6) 
Segundo o texto: 
A.(   )  Os dois primeiros itens são verdadeiros e os outros dois são falsos. 
B.(   )  Somente o terceiro item é falso. 
C.(   )  Somente o primeiro item é falso. 
D.(   )  Os dois primeiros itens são falsos e os outros dois são verdadeiros. 

 

14. As palavras Desde (linha 1), Segundo (linha 10), bastante (linha 14) e performance (linha 15) 
são, respectivamente: 
A.(   )  Preposição, conjunção, advérbio, substantivo. 
B.(   )  Conjunção, preposição, adjetivo, verbo. 
C.(   )  Preposição, conjunção, advérbio, adjetivo. 
D.(   )  Advérbio, preposição, adjetivo, substantivo. 

 

15. Considere o fragmento abaixo e analise as afirmações a seguir. 
“Temos que respeitar as limitações e, com isso, buscamos ser flexíveis.” 
I. O fragmento constitui um período composto, havendo entre as orações uma relação de 

interdependência a fim de expressar o sentido completo da intenção discursiva. 
II. Substituindo a primeira pessoa do plural pela primeira pessoa do singular, além da 

alteração dos verbos, todas as palavras que estiverem no plural deverão, 
obrigatoriamente, passar para o singular. 

III. A palavra flexíveis, na forma singular, perde o acento da tonicidade. 
IV. No fragmento, em relação aos verbos, o sujeito é desinencial. 
Está (estão) correta(s) a(s) afirmação(ções): 
A.(   )  I, II, III e IV. 
B.(   )  Somente a I. 
C.(   )  Somente a II. 
D.(   )  Somente a I e a IV. 

 
 
 
 

 

16. Segundo a Lei Orgânica do Município de Santo Ângelo, “Compete ao Município, no exercício de sua 
autonomia”, entre outros: 
I. Organizar-se administrativamente, observadas as legislações federal e estadual. 
II. Administrar seus bens, adquiri-los, aliená-los, aceitar doações, legados e heranças e dispor de 

sua aplicação. 
III. Desapropriar, por necessidade ou utilidade pública, ou por interesse social, nos casos previstos 

em lei. 
IV. Organizar os quadros e estabelecer o regime jurídico único de seus servidores, através de lei. 
V. Fixar os feriados municipais e os horários de funcionamento dos estabelecimentos comerciais, 

industriais, de prestação de serviços e outros. 
Está (ão) correta (s) a (s) afirmação (ções): 
A.(   )  I, II e III. 
B.(   )  I, III, IV e V. 
C.(   )  II, III, IV. 
D.(   )  Todas estão corretas. 
 

L egislação

p 
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17. Leia as afirmativas abaixo e marque V para as verdadeiras e F para as falsas e, após, marque 
a sequência correta.  

Com relação aos Servidores Municipais, a Lei Orgânica de Santo Ângelo faz as seguintes 
afirmações: 
(   )  O servidor municipal, para exercer mandato de Prefeito, deverá afastar-se do cargo ou 

função, podendo optar pela remuneração de Prefeito, sem prejuízo da percepção da verba 
de representação que lhe for atribuída. 

(   )  Investido no mandato de vereador e havendo compatibilidade de horário, o servidor público 
municipal, da administração direta ou indireta, pode exercer tanto a vereança com o 
respectivo cargo, função ou emprego, percebendo cumulativamente os respectivos 
vencimentos.  Havendo incompatibilidade de horário, o vereador que for servidor do 
Município afastar-se-á do cargo, função ou emprego. 

(   )  São estáveis após cinco anos de efetivo exercício os servidores nomeados para cargo de 
provimento efetivo em virtude de concurso público, somente perdendo tal condição nos 
termos previstos na Constituição Federal e lei complementar respectiva. 

(   )  O pagamento da remuneração dos servidores municipais deverá ser feito até o quinto dia 
do mês seguinte ao vencido. 

(   )  O servidor municipal terá gozo de férias anuais remuneradas com, pelo menos, um terço a 
mais da remuneração normal e o seu pagamento antecipado. 

A sequência correta é: 
A.(   )  V, V, V, F, F. 
B.(   )  F, F, F, V, V. 
C.(   )  V, V, F, F, V. 
D.(   )  F, V, V, F, F. 

 
18.  É assegurada a estabilidade provisória do servidor municipal eleito para o cargo de direção de 

comissões internas de prevenção de acidentes, desde o registro de sua candidatura até ... 
A.(   )  um ano após o final de seu mandato. 
B.(   )  o final de seu mandato. 
C.(   )  a posse da nova diretoria. 
D.(   )  a inscrição de chapas para a próxima diretoria. 

 
19. Leia as afirmativas acerca da proposição abaixo e atribua cinco pontos para cada questão 

falsa e dez para cada questão verdadeira. 
Pelo Art. 55 da Lei Orgânica de Santo Ângelo, as competências privativas da Câmara 
Municipal de Vereadores, entre outras, são: 
(   )  Dispor sobre a organização de sua Secretaria, elaborar o regimento respectivo e nomear 

seus servidores. 
(   )  Dar posse ao Prefeito, ao Vice-Prefeito e aos Secretários. 
(   )  Conceder licença ao Prefeito e ao Vice-Prefeito, para afastamento dos respectivos cargos, 

quando a ausência exceder a trinta dias. 
(   )  Julgar o Prefeito e os Vereadores por infrações legais e cassar ou declarar extintos seus 

mandatos. 
(   )  Criar comissão parlamentar de inquérito, mediante requerimento de um terço de seus 

membros, para apuração de fato determinado e por prazo certo, sendo suas conclusões, 
se for o caso, encaminhadas ao Ministério Público, para que promova a responsabilidade 
civil ou criminal dos infratores. 

O somatório das questões é: 
A.(   )  10 pontos 
B.(   )  20 pontos 
C.(   )  30 pontos 
D.(   )  40 pontos 
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20. Complete o texto com as palavras apropriadas, de acordo com o Art. 58 da Lei Orgânica do 
Município de Santo Ângelo que trata DOS VEREADORES e, na sequência, marque a 
alternativa correta. 
No primeiro ano de cada legislatura, no dia 01 de janeiro, em sessão solene de instalação, 
independentemente do número presentes, sob a presidência do Vereador _______________ 
dentre os presentes, os Vereadores prestarão compromisso e tomarão posse. O Vereador que 
não tomar posse na sessão prevista nesse artigo deverá fazê-lo no prazo de _____________, 
salvo motivo justo aceito pela ___________. No ato da posse, os Vereadores deverão 
desincompatibilizar-se. Na mesma ocasião, anualmente e ao término do mandato, deverão 
fazer declaração de seus bens, a qual será transcrita em livro próprio, constando de ata o seu 
resumo. 
A.(   )  mais velho - dez dias - Prefeitura 
B.(   )  reeleito - vinte dias - Justiça 
C.(   )  mais novo - trinta dias - Câmara 

D.(   )  mais votado - quinze dias - Câmara 

 

21. A organização do pessoal do poder Legislativo, com base no “Sistema de Classificação de 

Cargos e Funções”, pela Lei 3.127/2007, fica assim constituída: 

I. Quadro Permanente de Cargos - constituído por cargos de provimento efetivo.  

II. Quadro de Cargos em Comissão - constituído por cargos de provimento de confiança  de 

livre nomeação e exoneração. 

III. Quadro de Funções Gratificadas - constituído por funções de confiança para atender às 

funções de direção, chefia e assessoramento.  

 

Estão corretas as alternativas: 

 

A.(   )  II e III. 
B.(   )  I e III. 

C.(   )  I e II. 

D.(   )  Todas estão corretas. 

 

22. O regime normal de trabalho dos servidores da Câmara Municipal de Santo Ângelo é fixado 

em  Lei  própria,  não  podendo  ser  superior  ______________ e  a _______________. 

(Alterado pela Lei Municipal nº 3.225, de fevereiro de 2009).  

A.(   )  a  4  (quatro) horas  diárias - 20 (vinte) horas semanais. 

B.(   )  a  8  (oito) horas  diárias - 40 (quarenta) horas semanais. 

C.(   )  a  6  (seis) horas  diárias - 30 (trinta) horas semanais. 

D.(   )  a  6  (seis) horas  diárias - 44 (quarenta e quatro) horas semanais. 

 

23. A Lei nº 1.256, de 05 de julho de 1990, “dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores 

Públicos do Município e dá outras providências.” No Art. 7º estabelece que “São requisitos 

básicos para ingresso no serviço público municipal” em Santo Ângelo os itens descritos nas 

alternativas a seguir, exceto o da alternativa: 

A.(   )  Ser brasileiro, nato ou naturalizado, ou estrangeiro, na forma da lei. 

B.(   )  Ter idade mínima de vinte e um anos. 

C.(   )  Estar quite com as obrigações militares e eleitorais. 

D.(   )  Gozar de boa saúde física e mental, comprovada mediante inspeção médica. 
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24. Conforme o Art. 223 do Regime Jurídico dos Servidores do Município de Santo Ângelo, ao 

entrar em exercício, o servidor nomeado para cargo de provimento efetivo ficará sujeito a 

estágio probatório por período de 03 (três) anos, durante o qual a sua aptidão, capacidade e 

desempenho serão objeto de avaliação por Comissão Especial designada para esse fim, com 

vistas à aquisição da estabilidade, observados os quesitos da alternativa: (Artigo alterado pela 

Lei nº 3.070/2007). 

A.(   )  Assiduidade, pontualidade e eficiência. 

B.(   )  Pontualidade, eficiência e liderança. 

C.(   )  Disciplina, comunicabilidade e responsabilidade. 

D.(   )  Eficiência, religiosidade e relacionamento. 

 

25. O Servidor Público Municipal de Santo Ângelo tem direito a repouso remunerado, num dia de 

cada semana, preferencialmente aos domingos, bem como nos dias feriados, civis e 

religiosos. A remuneração do dia de repouso corresponderá: 

A.(   )  a um dia normal de trabalho, com acréscimo de 5%. 

B.(   )  a um dia normal de trabalho, sem acréscimos. 

C.(   )  a um dia normal de trabalho, com acréscimo de 33%. 

D.(   )  a um dia normal de trabalho, mais 1% do 13º salário. 

 

26. O servidor que prestar trabalho noturno fará jus a um adicional de vinte por cento sobre o 

vencimento do cargo. Considera-se trabalho noturno, para efeitos desse artigo, o executado: 

A.(   )  a partir das 18 horas. 

B.(   )  a partir das 21 horas até às seis horas do dia seguinte. 

C.(   )  a partir das 22 horas até às oito horas do dia seguinte. 

D.(   )  entre as 22 horas de um dia e as cinco horas do dia seguinte. 

 

27. Pelo seu Regimento Interno, a Câmara tem funções legislativas, atribuição para fiscalizar o 

Executivo, oferecer-lhe sugestões e competência para organizar e dirigir seus serviços 

internos. A partir dessa proposição, analise os itens a seguir: 

I. A função legislativa consiste em elaborar leis sob todas as matérias de competência do 

Município.  

II. A função de fiscalização e controle é de caráter político-administrativo e exercido sobre o 

Prefeito, Vice-Prefeito, Secretários Municipais, quadro de pessoal e órgão da 

administração direta e indireta e vereadores.  

III. A função administrativa é restrita à sua organização interna, à regulamentação de seu 

funcionamento e à escrituração e direção de seus serviços auxiliares.  

IV. A função sugestiva consiste em solicitar medidas de interesse público ao Poder Executivo, 

mediante indicação ou projeto-de-lei sugestão através da Câmara Municipal. 

V. A Câmara exercerá suas funções dependendo das decisões do Executivo, liberando sobre 

todas as matérias de sua competência. 

Estão corretas as afirmativas: 

A.(   )  II, III e V. 
B.(   )  I, III, IV e V. 

C.(   )  I, II, III e V. 

D.(   )  I, II, III e IV. 
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28. O Art. 4º do Regimento Interno da Câmara de Vereadores de Santo Ângelo diz que qualquer 

cidadão poderá assistir às sessões da Câmara, na parte do recinto que lhe é reservado, desde 

que, entre outros: 

I. Não porte armas. 

II. Conserve-se em atitude respeitosa durante os trabalhos. 

III. Use a palavra sempre que julgar necessário. 

IV. Esteja decentemente trajado. 

Está (estão) correto(s) o(s) item (itens): 

A.(   )  I, II, III e IV. 

B.(   )  Somente os itens I e IV. 

C.(   )  Os itens I, II e IV somente. 

D.(   )  Somente o item III. 

 

 

29. De acordo com o Art. 12 do Regimento Interno, o vereador poderá licenciar-se por prazo 

determinado, mediante requerimento dirigido à presidência, nos seguintes casos, com 

exceção do descrito na alternativa: 

A.(   )  Para desempenhar funções de ministro de estado ou secretário de estado. 

B.(   )  Para tratamento de saúde. 

C.(   )  Para desempenhar funções de secretário municipal ou outro cargo público incompatível 

com o de vereador. 

D.(   )  Acompanhar familiar em viagem ao exterior. 

 

30. As comissões internas do Legislativo são órgãos técnicos constituídos pelos membros da 

Câmara, destinadas em caráter permanente ou temporário, a proceder estudos, emitir 

pareceres especializados, realizar investigações e representar o Legislativo.  Compete a 

Comissão de Ética e Decoro parlamentar, entre outras, as atribuições: 

A) Zelar pelo funcionamento harmônico e pela imagem do Poder Legislativo, na forma de seu 
Código de Ética e Decoro Parlamentar, de seu Regimento Interno e da legislação 
pertinente. 

B) Propor projetos de lei, projetos de resolução e outras proposições atinentes à matéria de 
sua competência, bem como consolidações, visando a manter a unidade de seu Código de 
Ética Parlamentar. 

C) Instruir processos contra vereadores e elaborar projetos de resolução que importem em 
sanções éticas que devam ser submetidas ao plenário. 

D) Dar parecer sobre a adequação das proposições que tenham por objeto matéria de sua 
competência. 

E) Responder às consultas da Mesa, comissões e vereadores sobre matéria de sua 
competência. 

 
Marque a alternativa correta: 
 
A.(   ) Os itens A, B e D estão corretos e os itens C e E estão incorretos.  
B.(   ) Somente os itens A e B estão corretos. 
C.(   ) Todos os itens estão corretos. 
D.(   ) Somente os itens C, D e E estão corretos. 
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31. O ano de 1960 representa um marco para a língua de sinais. Nesse ano um renomado 

linguista “percebeu e comprovou que a língua de sinais atendia a todos os critérios linguísticos 
de uma língua genuína, no léxico, na sintaxe e na capacidade de gerar uma quantidade infinita 
de sentenças”.  O referido linguista chama-se: 
A.(   )  Thomas Hopkins Gallaudet 
B.(   )  Pedro Ponce de Leon 
C.(   )  William Stokoe 
D.(   )  Charles-Michel de l'Épée 

 
32. Identifique as afirmativas como verdadeiras (V) ou falsas (F) e marque a sequência correta 

segundo a Língua de sinais. 
 (   ) A língua de sinais é uma mistura de pantomima e gesticulação concreta, incapaz de 

expressar conceitos abstratos. 
 (   ) Há uma única e universal língua de sinais usada por todas as pessoas surdas. 
 (   ) Não há limites práticos para a ordem, tipo ou qualidade de uma conversação em sinais, 

exceto aqueles impostos pela memória, experiência, conhecimento de mundo e 
inteligência. 

 (   ) As línguas de sinais derivam da comunicação gestual espontânea dos ouvintes. 
A.(   )  F, F, V, F 
B.(   )  V, V, F, V 
C.(   )  V, F, V, V 
D.(   )  F, V, V, F 

 
33. Os sinais da Libras são estruturados a partir da combinação de parâmetros primários e 

secundários. Marque a alternativa que identifica a sequência correta. 
A.(   )  Configuração das mãos; locação; movimento; orientação; expressão labial e/ou oral. 
B.(   )  Configuração das mãos; ponto de cruzamento; movimento; ritmo; expressão facial e/ou 

corporal. 
C.(   )  Configuração das mãos; locação; movimento; orientação; expressão facial e/ou 

corporal. 
D.(   )  Configuração das mãos; ponto de cruzamento; movimento; entonação; expressão facial 

e/ou corporal. 
 
34. O intérprete de língua de sinais precisa conhecer acerca da concordância verbal para efetivar a 

interpretação adequadamente. Por exemplo, na articulação do verbo DIZER, esse tem que 
concordar com o sujeito e o objeto indireto da frase. Segundo os sinais é possível afirmar a 
sequência da alternativa: 

 

  
 

A.(   )  Ele disse a mim, Tu disseste a ele, Eu disse a vocês. DIZER (forma infinitiva). 
B.(   )  DIZER (forma infinitiva), Ele disse a mim, Tu disseste a ele, Eu disse a vocês. 
C.(   )  DIZER (forma infinitiva), Ele disse a mim, Eu disse a vocês, Tu disseste a ele. 
D.(   )  Ele disse a mim, DIZER (forma infinitiva), Tu disseste a ele, Eu disse a vocês. 

 

C onhecimentos Específicos 

1 
2 3 4 
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35. A ordem das palavras é um conceito básico relacionado com a estrutura da frase de uma 
língua. O fato de que as línguas podem variar suas ordenações das palavras apresenta um 
papel significativo nas análises linguísticas. Segundo Greenberg (1966), a ordem dominante 
na língua de sinais, considerando S (sujeito), V (verbo) e O (objeto), será a da alternativa:  
A.(   )  VSO, SOV ou SVO 
B.(   )  SOV, SVO ou VSO 
C.(   )  SOV, VSO ou SVO 
D.(   )  SVO, SOV, VSO 

 
36. As normativas representam conquistas inigualáveis em todo o processo dos movimentos 

sociais surdos e tem consequências extremamente favoráveis para o reconhecimento do 
profissional intérprete de língua de sinais no Brasil. Consolidando esse processo de 
conquistas, marque a alternativa que indica corretamente o ordenamento que oficializa a 
Língua Brasileira de Sinais (Libras) como língua em todo o território brasileiro. 
A.(   )  Portaria 3284/2003 
B.(   )  Lei 10.172/01 
C.(   )  Lei 10.098/00 
D.(   )  Lei 10.436/2002 

 
37. É correto afirmar que o papel do intérprete de Libras é realizar a interpretação da língua falada 

para a língua sinalizada e vice-versa, observando os seguintes preceitos éticos:  
I. Confiabilidade (sigilo profissional).  
II. Distância profissional (o profissional intérprete e sua vida pessoal são separados). 
III. Fidelidade (a interpretação deve ser fiel, o intérprete não pode alterar a informação por 

querer ajudar ou ter opiniões a respeito de algum assunto, o objetivo da interpretação é 
passar o que realmente foi dito).  

IV. Imparcialidade (o intérprete deve ser neutro e não interferir com opiniões próprias).  
Considerando as afirmações acima, é possível dizer que: 
A.(   )  Não há afirmação correta. 
B.(   )  Somente as afirmações I e III estão corretas. 
C.(   )  Todas as afirmações estão corretas. 
D.(   )  Somente a afirmação IV está incorreta. 

 
38. A Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS) foi oficializada no Estado do Rio Grande do Sul em: 

A.(   )  02 de janeiro de 2000. 
B.(   )  24 de abril de 2002. 
C.(   )  19 de dezembro de 2000. 
D.(   )  25 de dezembro de 2005. 

 
39. Traduzir um texto falado para uma língua sinalizada ou vice-versa é traduzir um texto vivo, 

uma linguagem viva. Acima de tudo deve haver um conhecimento coloquial da língua para dar 
ao texto fluidez e naturalidade, ou solenidade e sobriedade se ele for desse jeito. Segundo 
Roberts (1992), há seis categorias para analisar o processo de interpretação, corretamente 
descritas na alternativa: 
A.(   )  Competência linguística, competência para transferência, competência metodológica, 

competência na área, competência bicultural, competência técnica. 
B.(   )  Competência interpessoal, competência para transferência, competência metodológica, 

competência na área, competência bicultural, competência técnica. 
C.(   )  Competência metodológica, competência para transferência, competência 

organizacional, competência na área, competência linguística, competência bicultural. 
D.(   )  Competência individual, competência para transferência, competência metodológica, 

competência na área, competência bicultural, competência linguística. 
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40. É correto afirmar que a educação bilíngue para surdos representa a possibilidade de: 
I. Reconhecimento político da surdez como diferença. 
II. A possibilidade de refletir sobre as múltiplas identidades surdas. 
III. Oposição aos discursos e às práticas clínicas hegemônicas. 
IV. A omnipresença da língua oficial na sua modalidade oral e/ou escrita. 
Está (estão) correta(s): 
A.(   )  Somente os itens II, III e IV. 
B.(   )  Todos os itens.  
C.(   )  Somente o item IV. 
D.(   )  Todos os itens estão incorretos. 

 

41. Analise a frase sinalizada em Libras e marque a tradução correspondente. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A.(   )  Não vou à casa dele, mas sim você.  
B.(   )  Eu nunca vou à casa dele. 
C.(   )  Eu vou à casa dele sempre 
D.(   )  Não entre na casa dele. 

 

42. Entende-se que a unidade da fonética é o som da fala ou fone, enquanto a unidade da fonologia é o 
fonema. Os sons produzidos na fala constituem as representações físicas da cadeia de elementos 
linguísticos discretos. Segundo os aspectos formais da língua de sinais brasileira, pode-se afirmar 
que os fonemas são produzidos: 
A.(   )  Pelos classificadores. 
B.(   )  Pelo uso de marcação não manual gramatical. 
C.(   )  Pela exploração dos aspectos relacionados ao significado da sentença. 
D.(   )  Pelas configurações de mãos. 
 

43. As palavras e os sinais representam uma conexão arbitrária entre forma e significado, visto que, 
dada somente a forma, é impossível prever o significado, e dado somente o significado, é impossível 
prever a forma. Dentre os sinais abaixo, quais NÃO são arbitrários? 

 
A.(   )  I, III e IV somente. 
B.(   )  Somente o II. 
C.(   )  II e IV somente. 
D.(   )  I, II, III e IV somente. 

I II III IV 
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44. O que significa a sigla LIBRAS? 

A.(   )  Língua de Sinais Brasileira  
B.(   )  Língua Brasileira de Sinais  
C.(   )  Língua Brasileira Gestual de Sinais 
D.(   )  Língua Brasileira Espaço Visual de Sinais 

 
 
45. Sobre a relação entre o surdo e a internet, analise as afirmativas a seguir, identificando-as como 

certas (C) ou erradas (E). Após, assinale a alternativa que apresenta a sequência correta de acordo 

com as afirmações CERTAS ou ERRADAS. 

 (   ) A internet assume um lugar que vai além das troca e encontros virtuais, constituindo-se com 

uma possibilidade para a produção de conhecimentos, culturas, identidades e resistência. 

 (   ) O ambiente virtual youtube, nesse contexto midiático, representa a fragmentação da cultura 

surda. 

 (   ) A mídia é um espaço de relações de poder que faz funcionar outras e novas representações 

culturais sobre os sujeitos surdos. 

 (   ) Os Estudos Culturais compreendem que os espaços midiáticos permitem um entretenimento, 

instituindo ao mesmo tempo inverdades a serem seguidas e tomadas para si na produção de 

identidades e diferenças. 

A.(   )  C – E – C – E 

B.(   )  C – C – E – C 

C.(   )  E – C – C – E 

D.(   )  C – E – E – E 
 
46. O sinal de nomes pessoais representa um dos marcadores da cultura surda para identificar pessoas. 

Esses indicam: 

I. Uma descrição de uma marca física visível ou traço associado à pessoa. 

II. Uma escolha feita pelos pais antes de o bebê surdo nascer. 

III. A introdução na comunidade surda. 

IV. Que cada membro da comunidade surda tem uma história, que é de interesse dos surdos, 

independentemente de esse membro ser surdo ou ouvinte.  

 
Qual das sequências apresenta os itens corretos?  
 
A.(   )  I, III e IV 
B.(   )  I, II, III, e IV 
C.(   )  II, III e IV  
D.(   )  Nenhum dos itens está correto. 

 
 
47. Com relação à Língua Brasileira de Sinais (Libras), está correta a afirmação da alternativa: 

A.(   )  A Língua de Sinais é a mesma em todos os países e regiões do mundo. 

B.(   )  A Língua de Sinais é uma língua produzida na modalidade oral auditiva. 

C.(   )  A Língua de Sinais é uma língua com estrutura independente das línguas orais e é a mesma 

em todos os países e regiões do mundo. 

D.(   )  A Língua de Sinais é uma língua com estrutura independente das línguas orais e não é uma 

língua universal. 
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48. As obrigações fundamentais do intérprete são: 

I. Ser uma pessoa de alto caráter moral, honesto, consciente, confidente e de equilíbrio 
emocional. Ele guardará informações confidenciais e não poderá trair confidências, as 
quais foram confiadas a ele. 

II. Manter uma atitude imparcial durante o transcurso da interpretação, evitando interferências 
e opiniões próprias, a menos que seja requerido pelo grupo a fazê-lo. 

III. Interpretar fielmente e com a melhor de sua habilidade, sempre transmitindo o 
pensamento, a intenção e o espírito do palestrante. Ele deve lembrar dos limites de sua 
função e não ir além de sua responsabilidade. 

IV. Reconhecer seu próprio nível de competência e ser prudente em aceitar tarefas, 
procurando assistência de outros intérpretes e/ou profissionais, quando necessário, 
especialmente em palestras técnicas. 

Estão corretos: 
A.(   )  Apenas os itens II, III e IV. 
B.(   )  Apenas os itens I e III. 
C.(   )  Apenas os itens I, III e IV. 
D.(   )  Todos os itens. 

 
49. Uma das principais funções da morfologia é a mudança de classe, isto é, a utilização da ideia 

de uma palavra em uma outra classe gramatical. Forma-se um novo sinal para se utilizar o 
significado de um sinal já existente num contexto que requer uma classe gramatical diferente. 
Observe os sinais e marque a alternativa que representa gramaticalmente essa mudança 
segundo a posição dos sinais abaixo. 

 

 
A.(   )  Sentar – cadeira, perfume – perfumar, telefone - telefonar 
B.(   )  Sentar – cadeira, perfumar – perfume, telefonar – telefone  
C.(   )  Pessoa – cadeira, perfumar – perfume, telefone – telefonar  
D.(   )  Pessoa – cadeira, perfume – perfumar, telefone – telefonar   

 
50. O intérprete de língua de sinais apresenta algumas características, a saber: 

1) O profissional intérprete de língua de sinais é aquele que domina a língua de sinais e a 
língua falada do país e que é qualificado para desempenhar a função de intérprete. 

2)  No Brasil, o intérprete deve dominar a língua brasileira de sinais e a língua portuguesa. 
3) O intérprete de língua de sinais também pode dominar outras línguas, como o inglês, o 

espanhol, a língua de sinais americana e fazer a interpretação para a língua brasileira de 
sinais ou vice-versa. 

4) O intérprete de língua de sinais precisa ter qualificação específica para atuar como tal. Isso 
significa ter domínio dos processos, dos modelos, das estratégias e técnicas de tradução e 
interpretação.  

Marque a sequência certa acerca da proposição acima: 
A.(   )  Todas as afirmativas estão certas. 
B.(   )  Somente as afirmativas 2 e 3 estão certas. 
C.(   )  Nenhuma afirmativa está certa. 
D.(   )  Somente as afirmativas 1 e 4 estão certas. 


